Vyuziti tlakovych Cidel

S rozvojem miniaturizace a metod vyroby integrovanych senzorl (nejéastéji technologie MEMS),
neustdle klesd velikost a cena tlakovych Cidel, coZ vede k jejich stale ¢astéjsimu pouZziti v nejriznéjsich
aplikacich ¢asto s tlakem na prvni pohled nesouvisejicich, jako méreni vysek hladin, méreni
nadmorské vysky, pratoku, rychlosti atd.

Princip c¢innosti
Tlakova ¢idla mUzeme rozdélit podle typu na:

o Senzory absolutniho tlaku (Absolute pressure sensor) - senzory s vhodnym rozsahem mohou
mé&fit atmosféricky tlak, méfi absolutni tlak vztazeny k OPa.

o Diferenéni/ rozdilové senzory tlaku (Differential pressure sensor) - méfi rozdil tlaku pfivedeny
na dva vstupy Cidla.

o Manometrické senzory tlaku (Gauge pressure sensor) - méfi rozdilovy tlak jednoho prostiedi
proti hodnoté atmosférického tlaku, principialné stejné jako diferenéni jen jeden vstup je pofad
otevien do atmosféry.
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Zasadni jsou prvni dvé skupiny, které se odliSuji samotnou funkci senzoru (viz. obrazek). Senzor
absolutniho tlaku méfi pfimo externi tlak pasobiciho okolniho média (plynu nebo kapaliny) vztaZzeny k
nulové hodnoté tlaku vakua ve vnitini komore senzoru (viz. Obrazek vlevo). Tomu odpovida v
klidovém stavu prohnuti stény rovnajici se pfiblizné tlaku 1 atmosféra (1 ATM) = 14.5 psi. De facto se
méfi zaporny tlak z pohledu méfici strany senzoru. Tomu odpovida plny méfici rozsah senzoru méfici
tlaky do 14.5 psi nebo polovinu rozsahu senzoru méfici tlaky do 29 psi. Diferenéni senzor tlaku pak
vlastné méfi rozdil tlakG mezi dvéma vstupy (viz. obrazek vpravo), tedy prohnuti kiemikové stény je
umeérné rozdilu tlakd na obou stranach (vstup P1 a P2). Senzory manometrického tlaku jsou
specialnim pfipadem senzort diferencnich. Princip je stejny, pouze s tim rozdilem, ze se méfi rozdil
tlaku plsobiciho média na vstupu P1 a atmosférického tlaku skrz otvor P2.

Cela mechanicka struktura citlivé ¢asti senzoru je dnes vytvarena z kiemiku a integrovana na jednom
monolitickém integrovaném obvodu s ostatni elektronikou. Princip méfeni, resp. pfevod pusobiciho
tlaku na elektrickou veli€inu, je Casto zalozen na jednom z nasledujicich principu:

o zménou kapacity kondenzatoru pusobenim tlaku
o zména odporu drahy na niz plsobi tlak (tenzometry)
o piezoelektrickém jevu, tzn. vzniku napéti s pasobicim tlakem

Mérena velicina je potom upravena a prevedena na standartni signdl nej¢astéji napéti. V nasi dloze
pouzivame tlakova cidla FREESCALE s napétovym vystupem 0-5V.



Méreni
Ukol: Zmé¥eni statické charakteristiky diferenéniho tlakového ¢idla, uréeni pracovniho rozsahu a
pripadné hystereze.

Pomiicky: Vyukovy kit s diferenénim tlakovym ¢&idlem, naddoba s vyvodem u dna.

Postup: Tlakové cidlo pFipojime ke zdroji napajeni v rozmezi 7-15V a voltmetr, kit neobsahuje
ochranu proti pfepdlovani, proto dbdme na spravné zapojeni, kladné napdjeni na + zdporné na —
voltmetr pfipojime na svorku oznacenou tlak a druhy vyvod pfipojime k zdporné svorce. Na kladny
(tlakovy) vstup tlakového Cidla pfipojime hadi¢ku od nadoby s vodnim sloupcem.

Méreni zatneme odectenim napéti na Cidle. Do nadoby pfipustime vodu, zaznamendame vysku
hladiny a znovu odecteme odpovidajici napéti. Postup opakujeme, dokud neptestane napéti na
tlakovém cidle stoupat. Pokud s pfilitim dalsi vody nevzroste napéti, dosahly jsme na konec
pracovniho rozsahu cidla

Pti napousténi vodu pouze napoustime! V pribéhu napousténi nesmime upustit, odstranili bychom si

potencialni hysterezi. Po dosazeni horni hranice zacneme vodu vypoustét a v pribéhu vypousténi
opét zaznamendvame vysku hladiny a napéti.

Zpracovani: Ideélni odezva tlakového &idla ma pracovni rozsah v celém napétovém rozsahu, netrpi

hysterezi a je linearni v celém rozsahu.
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Redlna cidla témér vzidy trpi uritou hysterezi a snizenym redlné pouzitelnym rozsahem a vétsinou i
urcitou odchylkou od linearity.

Data zaznamenejte do tabulky, z vySek hladiny vypoctéte tlak plsobici na pripojenou hadicku, kdy
tlak se rovna p=p.g.h, kdy h je vyska kapaliny nad vstupem hadicky, p je hustota kapalinya g
gravitacni zrychleni. (Dosazujte v Sl jednotkach! [kg,m,s]).

Do grafu vyneste zdvislost napéti na tlaku (viz obrazek vyse) a z grafu odhadnéte pracovni rozsah
¢idla a jeho maximalni hysterezi.

V zavéru uvedte jaka je hystereze (pokud jste néjakou naméfili), jaky je vztah tlak=f(napéti), vyska
hladiny=f(napéti) a v jakém rozsahu tlak{ lIze ¢idlo pouzit.



